

## Los propios dirigentes marxistas reconocen la imposibilidad de defender Madrid

Las divisiones que operan en el sector de Guadalajara siguen su arrollador avance

La emisora C. N. T. de Barcelona ataca duramente al llamado gobierno de Valencia

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Marzo de 1937:

Ejército del Norte.

5.<sup>a</sup>, 6.<sup>a</sup>, 7.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> Divisiones, sin novedad con ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras filas, 12 soldados.

División de Avila. Sin novedad registrándose el paso a nuestras filas de dos de los llamados guardias nacionales.

Frente de Guadalajara. El temporal reinante limitó las actividades de las fuerzas de este frente si bien se avanzaron hasta 2 Km. en profundidad.

División reforzada de Madrid. Un ataque en Aravaca, se rechazó con energía cogiéndose al enemigo 7 muertos con armamento. En el sector del Jarama, no obstante el temporal se ha llevado a cabo un interesante avance ocupando las posiciones de Pingarrón que fué rebasado en más 3 Km. Quedaron en nuestro poder con municiones y armamento numerosos enemigos.

Ejército del Sur.

Continúa el fortísimo temporal de agua y nieve que redució las actividades en las operaciones.

Salamanca 13 de Marzo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

En la carta protesta enérgicamente que el Gobierno del pueblo francés haya reconocido como gobierno de España al de Largo Canallero.

Los agentes y milicianos—añade en la carta—del Gobierno rojo de Valencia saquean las casas no solo de particulares españolas, sino de las personas de nacionalidad francesa. En la población de Barcelona saquearon unas 60 casas de súbditos franceses sin que el consulado francés en aquella población hiciera algo para evitar estos atropellos.

En otra casa de maquinarias asesinaron a todos los técnicos y trabajadores que trabajan en la fábrica, incautándose de las maquinarias y robando todos los objetos de valor y los fondos en metálico que la casa tenía para pagar los jornales a los obreros.

Pide que reconozca al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO que no ha cometido ninguna atrocidad con súbditos extranjeros ni españoles.

Y aún el Gobierno de Valencia y su Presidente, el Canallero quieren que los verdaderos españoles luchen contra el Gobierno de FRANCO engañándolos con propagandas falsas y diciéndoles que el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO castiga y fusila severamente a todos los que caen prisioneros.

Con el Gobierno del GENERALISIMO España recobrará su poderío

Berlín.—Un periódico de esta ciudad publica una información, de la que recogemos un trozo muy interesante.

Si el Führer ha reconocido al Gobierno del GENERAL FRANCO, no ha sido por consideraciones a su régimen político interior si no por política exterior pues reconoce la diferencia existente entre los gobiernos que actualmente quieren dominar a España. España—añade—bajo el régimen del GENERAL FRANCO volverá a ser la España de antiguos tiempos, la España de las gloriosas gestas y hechos heroicos.

Los batallones de Albacete van a Madrid

Valencia.—El Gobierno marxista de esta ciudad ha ordenado que inmediatamente los batallones internacionales que componen la Brigada Internacional de Albacete se dirija a la capital española con objeto de impedir el avance de las tropas del GENERALISIMO FRANCO.

Después de la ocupación de Brihuega

Brihuega.—Cuando se ocupó esta población, los nacionales encontraron cuatro sacerdotes martirizados y muertos cobardemente por los marxistas en su afán de matar.

La defensa de la plaza estaba a cargo de tres batallones conocidos todos por las derrotas sufridas en todos los frentes, «Garibaldi», «Leones Rojos» y «Alicantes Rojos». Pero tuvieron tal miedo los componentes de estos batallones que ni las piernas les obedecían y se quedaron en el pueblo donde han sido hechos prisioneros, viéndolos esta mañana, en número de 200 reunidos en la plaza de Brihuega.

La palabrería del defensor de Madrid

Madrid.—El Generalísimo de los ejércitos que defienden Madrid «victoriosamente» ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista de un periódico francés: Estoy dispuesto a dar mi vida por la defensa de la capital y poder rechazar a los facciosos que nos están amenazando. Lo daría todo, repetiría para salvaguardar a la población de la tiranía facciosa si la población, por desgracia, cayera en poder de los facciosos.

Que te crees tu estól tu no harías nada para la defensa de la capital lo único que harías sería correr, batiendo el record del mundo, hacia Valencia.

Sigue la desbandada

Valencia.—El Ministro de Negocios extranjeros señor Ramos, ha nombrado numerosos agentes consulares entre los dirigentes y personalidades del Frente Popular en Málaga.

Que desbandada, esto parece la salida de un marathón internacional.

### Una multa a «La Batalla»

Barcelona.—Los marxistas que forman parte del Consejo de la Generalidad de Cataluña han impuesto una multa de 5.000 pesetas al periódico trozkista «La Batalla» por la propaganda que hace en contra del Gobierno de la Generalidad.

Hasta ellos mismos se castigan.

Los dirigentes de Madrid huyen

Madrid.—Numerosas personalidades izquierdistas, temerosas, de un castigo, ante la próxima entrada en la capital española de las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO, han huido a Valencia rápidamente valiéndose de cualquier medio de locomoción.

Se inicia la desbandada! Suponemos que la «migaja» huirá montado en una cebrá, pues tienen una afinidad muy grande con este hermoso animal.

Declaraciones de Margarita Nelken

Berlín.—El periódico C. N. T., publica unas declaraciones de Margarita Nelken, hecha comunista recientemente, en las que manifiesta que es necesario la formación de un cuerpo de seguridad entre los elementos socialistas, pero que cambien de partido y se afilien al suyo.

El periódico «Socialista» censura y ataca duramente estas manifestaciones de su antigua correligionaria, rechazando las manifestaciones de Margarita Nelken afirmando, que esto de la creación de un cuerpo de seguridad, es solo para formarse una guardia para su seguridad personal, pues teme a algunos de sus antiguos correligionarios.

Los rojos de Asturias completamente desmoralizados

Gijón.—Se ha reunido nuevamente en esta población y bajo la Presidencia de Belarmino Tomás, el consejo de representantes del Frente Popular en aquella zona.

En la reunión se trató de las enormes bajas sufridas por sus milicianos en los desesperados intentos de tomar a la capital asturiana, añadiéndose que están por completo desmoralizados y que es necesario el envío de más hombres y material a la zona asturiana para ocupar a la población de Oviedo, cosa que hasta ahora no han podido realizar.

Lo que harán será que caigan más hombres y hombres ante los muros de la heroica ciudad ovetense.

Las pérdidas rojas en Villanueva del Duque

Sevilla.—Según noticias últimas recibidas en la ocupación por las fuerzas nacionales de la importante población de Villanueva del Duque, los marxistas sufrieron en esta derrota más de 250 muertos y gran número de heridos, sin contar la gran cantidad de material de guerra apresada en la ocupación del pueblo.

Los bárbaros marxistas antes de su huida, al abandonar el pueblo, quemaron casas de la población.

Radio Verdad:

Dice un periódico inglés laborista que los dirigentes marxistas están convencidos de la inutilidad de defender Madrid

Londres.—Uno de los diarios laboristas, toda clase de coladuras y es la causa de la situación del terreno, no pudieron maniobrar y fueron ellos los que dirigieron dos ataques a Trijueque, siendo en los dos, violentamente despejados.

Radio CNT de Valencia, dice que la ofensiva tiene por objeto la capital de Madrid y luego dice «Todas las armas largas tiene que ir al frente y todo el que teniendo las no vaya, que las entregue.»

Cometen, desde luego, los marxistas, toda clase de coladuras y es la causa de la situación del terreno, no pudieron maniobrar y fueron ellos los que dirigieron dos ataques a Trijueque, siendo en los dos, violentamente despejados.

### CANJE DE BILLETES

AVISO.—El canje de billetes del Banco de España que se anunció en reciente noticia de prensa, no se efectuará en esta plaza hasta la fecha que se anunciará oportunamente, en la prensa local.

Sigue el avance de la división de Soria

San Juan de Luz.—Al cabo de cinco días de ofensiva, las tropas de la división de Soria han efectuado otro importantísimo avance apoyando y consolidando las nuevas posiciones montañosas conquistadas por la primera columna que avanza por la carretera de Aragón y en las posiciones de ambos lados de la carretera para ponerse en contacto con la columna motorizada. Las operaciones se llevan con toda rapidez por parte de las tropas nacionales, habiendo vencido la resistencia enemiga. Esta columna había ocupado Copernal, Jadraque y Taracena. Esta última localidad se halla a 5 kilómetros y medio de Guadalajara encontrándose las fuerzas a 50 kilómetros de Algora.

Bombardeo de Barcelona y Sagunto

Paris.—El «Echo de Paris» confirma que la aviación nacionalista ha bombardeado concentraciones rojas de la provincia de Barcelona, así como importantes establecimientos de metalurgia donde se fabricaba material bélico. También ha sido bombardeado el puerto de Sagunto donde las bombas causaron grandes daños en los altos hornos de esta población.

Se ocupan varios pueblos

Frente de Guadalajara.—Todos los medios acumulados por el enemigo en este sector no han podido vencer la resistencia del adversario, llegando este hasta las posiciones marxistas abandonando gran cantidad de material de guerra, apoderándose de gran número de prisioneros. En el sector norte se ocupó Monasterio, Cogolludo y Membrellera. El enemigo dejó gran cantidad de muertos. En Andalucía están suspendidas las operaciones a consecuencia del mal tiempo y de las nevadas.

Los rojos se juegan su última carta en Guadalajara

Brihuega.—El alto mando rojo había traído sus mejores tropas a este sector. Los numerosos prisioneros confirman la presencia de brigadas internacionales. Los anarco-sindicalistas atribuyen una gran importancia a la posición de Guadalajara, ya que una vez en manos de los nacionalistas agravará la crítica situación de Madrid. La artillería bombardea intensamente las posiciones rojas. Han sido destruidos completamente dos batallones marxistas. Los comunistas van a jugarse su última carta en Guadalajara en donde tenían defensas que estaban preparadas desde hace mucho tiempo.

### Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Siguen, como es natural, ocupando una parte de tiempo muy grande las radios rojas hablando de Guadalajara. Todas hablan de lo mismo con una cantidad mayor o menor de fantasía. Hasta esta noticia que dicen que van a llegar fuerzas para infiltrarse entre las filas facciosas. Es un poco peligroso esto, para nosotros, porque ya se sabe la fuerza que tiene la perfidia si se infiltra entre los facciosos; pueden engañarnos y hasta llevamos donde no quisiéramos que fueramos nuestros soldados. Lo digo en broma, desde luego, porque ¿será que se van a meter entre dos columnas? Pues que se metan; serán bien venidos; pero que se atengan a las consecuencias.

El radio Barcelona dice que continúa la lucha, habiéndose combatido durante todo el día, empleando los facciosos gran número de ametralladoras; la jornada fué relativamente buena para los republicanos. Dicen esto hoy, cuando todos los días salen corriendo y no han tenido que hacerlo hoy, más que una o dos veces. Solo han corrido un par de veces, porque nuestras fuerzas, a causa de la situación del terreno, no pudieron maniobrar y fueron ellos los que dirigieron dos ataques a Trijueque, siendo en los dos, violentamente despejados.

Radio CNT de Valencia, dice que la ofensiva tiene por objeto la capital de Madrid y luego dice «Todas las armas largas tiene que ir al frente y todo el que teniendo las no vaya, que las entregue.»

Cometen, desde luego, los marxistas, toda clase de coladuras y es la causa de la situación del terreno, no pudieron maniobrar y fueron ellos los que dirigieron dos ataques a Trijueque, siendo en los dos, violentamente despejados.

Radio CNT de Valencia, dice que la ofensiva tiene por objeto la capital de Madrid y luego dice «Todas las armas largas tiene que ir al frente y todo el que teniendo las no vaya, que las entregue.»

que son familias de los huidos. De la misma manera que existen en Huelva, Cádiz, etc., las familias de los bandoleros marinos que se sublevaron y mataron a los oficiales dignísimos y siguen viviendo tranquilamente en estas ciudades sin que nadie se haya atrevido a molestarlas en lo más mínimo. Nosotros, somos nosotros, y no hacemos como ellos, que cogen a las mujeres o hijos, encerrándolos y amenazándolos, como tantos y tantos casos. Yo tengo una hermana prisionera de los rojos, a pesar de que no tenía la menor noticia de que yo tuviera que alzarme contra los rojos o contra el gobierno; pero, desde luego, que no tenía que estar yo conforme, ni al lado, de ninguna forma, de ellos, protegiendo a los asesinos y salteadores.

Revisando la prensa roja, vemos que «La Voz» insiste en que los momentos actuales, son los más graves de la guerra y que el reconocerlo no es derrotismo.

«El Sindicalista» está contra las democracias de otras potencias. ¿Qué potencias? Es el comodín que han sacado ahora y lo emplean. Sacarlo en estos momentos estos periódicos es como decir: «Auxilio, que me ahogo».

El periódico «Informaciones» dice que si no fuera por la ayuda extranjera, haría mucho tiempo que la guerra estaría terminada. Cuando se ponen en razón, están siempre de acuerdo con nosotros. Si no hubiera empezado el gobierno a recibir toda clase de material de guerra y extranjeros de ninguna clase, la guerra hubiera terminado en 8 días; pero no tan solo se han recibido estos, sino que se ha dado el derecho de ciudadanía a todos estos extranjeros malhechores y escoria de otros países; pero han acumulado material mediante el oro robado.

Los elementos del gobierno dicen que hay que respetar a éste; pero como respetar a este gobierno de Valencia que miente de manera tan descarada como lo hace. No hay más remedio que reirse de sus partes. Verán Vds. lo que dice el comunicado de Marina y Aire que por lo visto ya no lo da la emisora de la Ciudad Lineal, pues debió desaparecer y lo radia ahora el ministerio de la Guerra. Dice esto: «Los aparatos de caza biplanos, realizaron 8

“Para ganar la guerra, es necesario dominar la tierra, el aire y el mar”, ha dicho Bruno Alonso. Le bastaría tener libre el aire para huir

La emisora C.N.T. de Barcelona acomete furiosamente a Largo, del Vayo y Prieto

Las fuerzas nacionales son irresistibles por su impetu en el ataque

(Servicio especial y exclusivo de EL DIA)

Continúan en Rusia las destrucciones y profanación de los templos que existían

Roma.—En Rusia continúan las destrucciones de templos. En Moscú solo quedan 23 de los 200 templos que existían, pero no están dedicados a servicios religiosos. Así, la Catedral, por ejemplo, ha sido destinada a museo.

La emisora CNT de Barcelona atacó al Gobierno de Largo

Jaca.—La emisora de la CNT de Barcelona continúa en las furiosas acometidas contra el Gobierno de Largo, al que hoy tacha de culpable e incapaz. Ataca, también, violentamente a Alvarez del Vayo y Prieto, principales culpables de la difícil situación en que se encuentra la España roja.

Declaraciones de Bruno Alonso

S. Sebastián.—Bruno Alonso, Presidente de la República montañesa ha declarado que para ganar la guerra es necesario dominar la tierra, el aire y el mar. Nosotros creemos sinceramente que él podría darse por satisfecho con dominar el aire, cuando llegue el momento de retirarse «dignamente» de España.

Asesinatos en Cogolludo y Guadalajara

Jaca.—En Cogolludo fué asesinada una muchacha de 16 años que antes de llegar nuestras tropas, estando ya a la vista de la población, se lanzó a la calle, frenética de entusiasmo, empezando a dar gritos de «Viva España», «Viva el fascismo», y anunciando a los rojos su pronto castigo por los crímenes cometidos. En Guadalajara fueron asesinadas 400 personas de derechas, al conocerse la ocupación de Jadraque por nuestras tropas.

La bandera del batallón «Alicante rojo» ha sido regalada como trofeo al General Moscardó.

Es irresistible el impetu de las nacionales

Frente de Madrid.—Varios milicianos evadidos han manifestado que los huidos del frente de Guadalajara que han llegado a Madrid han manifestado que los nacionalistas atacan con tal impetu que no hay quien les contenga. Estas declaraciones producen gran alegría en la capital que ve próxima su liberación.

Se conoce el nombre del capitán que mandaba las fuerzas rojas en Brihuega y que abandonó a su hija de ocho meses. Se llama Salvador García Delgado.

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas anoche

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Radio Jaca.

En vez de naranjas los marxistas exponían a Francia lo que robaron

Cual si se tratara del tiempo de exportación de Valencia de naranjas, se encuentran en gran cantidad en las regiones francesas numerosos objetos religiosos que son vendidos a precios irrisorios por los comunistas españoles. Los amigos del Gobierno del Frente Popular francés y de León Blum se harán ricos con estos negocios.

Y aún quieren los marxistas españoles que el pueblo crea lo que dicen!

La columna Maroto sin radio y sin hombres

Roma.—Noticias procedentes de la zona roja, afirman que el famoso General Maroto que quería eclipsar las charlas del General Queipo de Llano se encuentra actualmente sin radio y sin hombres, pues el Gobierno de Valencia después de haber visto sus fracasos ha dado órdenes para que sus hombres sean licenciados, cosa que han visto con muchísimo gusto.

Esto es lo que pasa a los malos generales envidiosos.

Como piensa observar el control el Canallero

Berlín.—El Jefe del Gobierno marxista español Largo Caballero ha concedido una entrevista a un corresponsal del periódico francés «Le Temps», manifestando lo siguiente: El Gobierno de Valencia en caso necesario importará la cantidad de material posible de las naciones extranjeras que aún, tienen reconocido oficialmente a su Gobierno rojo, y si necesita hombres buscará voluntarios extranjeros que burlarán el control efectuado en las costa y fronteras y vendrán a luchar a España.

El pobre está tan desesperado.

Carta significativa de un comerciante francés

Paris.—El periódico de esta ciudad «L'Action Francaise» publica una interesante carta de un comerciante francés que está actualmente en la zona dominada por el Gobierno rojo de Valencia.

servicios de bombardeo y ametrallaron en el sector de Guadalajara. En el mismo frente arrojaron 492 bombas y consumieron 200.000 cartuchos de ametralladora. Después de haber arrojado los aparatos de caza tantas bombas, se supone que las bajas han sido enormes. Claro que quien escribe estas notas no debe ser un Salomón en esto de aviación, porque si lo supiera, no cometería las ridiculeces de decir que los aparatos de caza, arrojaron bombas, cuando es sabido que los aparatos de caza, no tiran bombas y el que da las noticias por la radio, las da sin saber lo que dice y miente como un bellaco. Claro que solo lo dice, para engañar a los borregos marxistas. Termina diciendo que en el sector de Arganda aparecieron 3 aparatos Junkers y fueron perseguidos por sus cazas; pero aún que no pudieran darles alcance, impidieron el bombardeo Hay que tener en cuenta que los aparatos de caza modernos, corren mucho y si no les alcanzaron fué, una de dos, o que tuvieron miedo a las ametralladoras de los Junkers o se trata de una de tantas mentiras que dicen constantemente.

Ahora voy a brindar un caso a Osorio y Bigardo que dice que la religión es respetada en la España roja. Pues se trata de unas muchachas de Irún que fueron llevadas a Tarraza para trabajar en una fábrica y cuando llegó el domingo estas muchachas que eran religiosas querían ir a misa y entonces fué cuando comprendieron el engaño en que las habían tenido tanto tiempo en que les decían que se habían respetado todos los sacerdotes. Naturalmente, no pudieron cumplir sus obligaciones religiosas, sencillamente porque habían asesinado a todos los sacerdotes.

Otro que huye, Luis Jiménez de Asua, íntimo de Azafia y de Angellito Galarza, ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Varsovia. Este huye de la quema, pero se va con el sueldo.

El periódico «Solidaridad Obrera» arremete otra vez contra Indalecio y dice que es el responsable absoluto del vapor «Mar Cantábrico» por no haberlo hecho acompañar por barcos de guerra.

En Madrid se ha descubierto un complot contra el general Miaja, lo mismo que también me enteró de la dimisión de Perubio. Lo siento porque nos exponemos a que vengan otros que al menos tengan la inteligencia más despenada y con ellos el fracaso de los rojos, era rápido y seguro.

El general termina leyendo los partes oficiales.

La artillería nacionalista ha bombardeado las posiciones enemigas destruyendo completamente dos batallones marxistas que se concentraban en un sector de Guadalajara. La defensa de esta ciudad, se estaba organizando desde hace varios meses, pues se temía ya un avance de los nacionalistas en este sector.

Washington.—Se concederá pasaporte para España a todos los médicos, enfermeros y personal sanitario que lo desee siempre que le animen a ello buenas intenciones. Seguramente que irán a la España roja, pues en la España Nacional, nos sobra de todo.

París.—Debido a los riesgos que se corren a lo largo de las costas españolas, el ministerio de la marina mercante determinó que todos los barcos franceses deben llevar siempre la bandera desplegada a popa.

Avila.—Le artillería nacional bombardea incesantemente los alrededores de Madrid aniquilando las concentraciones rojas que intentan formarse.

Según los milicianos pasados a nuestras líneas, el entusiasmo es enorme entre la población madrileña por los grandes éxitos de las tropas nacionalistas en el sector de

Guadalajara. Dicen que si no fuera por el terror rojo imperante el pueblo madrileño se lanzaría a la calle para vitorear a pulmón lleno, al GENERALISIMO FRANCO.

Madrid.—El general Martínez Cabrera ha dimitido siendo sustituido en su cargo por el coronel nombrado recientemente Vicente Rojo.

Londres.—En Madrid han sido detenidas 35 personas acusadas de actuar en un complot contra el general Miaja.

París.—El periódico «Le Jour» ha publicado una información diciendo que los aparatos nacionalistas han capturado un vapor rojo español que llevaba 3 millones de monedas de 2 pesetas.

Manifiesta el citado periódico que estas monedas han sido acuñadas por el gobierno francés para el gobierno vasco.

Burgos.—Las tropas del General Aranda han recibido nuevos refuerzos nacionalistas, los cuales han iniciado una ofensiva sobre las posiciones enemigas.

Las Rozas.—La artillería nacionalista ha bombardeado intensamente la capital, lanzando los proyectiles sobre cuarteles y objetivos militares de la ciudad.

Si cumples con tu deber, en vez de gracias te daremos una juventud preparada.

¡Por la Universidad Imperial!  
¡Por la Cultura para todos!  
¡Estudio y acción!  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
De la Jefatura Nacional.  
El Jefe del S. E. U. Jaime Real.

EN SAN FRANCISCO

### Funeral por los Mártires de la Tradición

En la iglesia de San Francisco se celebró el solemne funeral en sufragio de los Mártires de la Tradición.

La iglesia se vió completamente llena de fieles que acudieron a la invitación hecha por la Junta Carlista de Guerra de Baleares.

En el centro de la iglesia se colocó severo túmulo, adornado con la bandera española, con el escudo de la Tradición, y boina roja, al que daban guardia de honor, así como en el altar mayor la escuadra de gastadores y «boinas rojas».

Celebró la misa el Rdo. P. Juan Rubí, Franciscano, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por los Rdos. don Ramón Vives, Capellán del Requeté, y el P. Juan Gayá.

Se cantó por la capilla del Convento la Misa gregoriana.

Asistieron a la ceremonia religiosa la Junta Carlista de Guerra, en pleno, presidida por su Comisario Presidente, señor Conde de Torredaura; la Agrupación de damas tradicionalistas, «Margaritas», con su Presidenta doña Mercedes Amat; furzas del Requeté de primera y segunda línea al mando de sus respectivos jefes don Alfonso Barbará y don Gabriel Cortés y varias secciones de «Pelayos» mandados por don Martín Mayol.

Asistieron también ocupando puestos preferentes, la Archiduquesa María Antonia de Habsburgo y Borbón, con sus hijos; el Alcalde de Palma, señor Zaforteza, acompañado de su secretario particular señor Tous y Maroto y Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallés; Presidente de la Audiencia, señor Deigado; Jefe Regional de la J. A. P., don Francisco Juan Sentenat, con nutrida representación femenina y masculina de esta entidad; el ex diputado a Cortes tradicionalista don Joaquín Gual de Torrella; los Marqueses de Casa Ferrandell y Mascarell y otras distinguidas personalidades.

Terminada la Misa las fuerzas del Requeté desfilaron ante la Junta Carlista de Guerra dándose por el Delegado del Requeté, señor Zaforteza Musoles y jefes de ellas los vivas reglamentarios, que fueron contestados con gran entusiasmo por los «boinas rojas».

Terminada la Misa las fuerzas del Requeté desfilaron ante la Junta Carlista de Guerra dándose por el Delegado del Requeté, señor Zaforteza Musoles y jefes de ellas los vivas reglamentarios, que fueron contestados con gran entusiasmo por los «boinas rojas».

### JUVENTUD DECLAMATIVA PALMESANA

### Pro-Cocinas Económicas

Conforme anunciamos, hoy domingo, día 14 y a las 5 de la tarde, los elementos de dicha juventud y en su salón-teatro, local de la Asistencia Palmesana, estrenarán la comedia sentimental en tres actos y en prosa «Ser o no ser», ingresando como de costumbre, los fondos que se obtengan, en la suscripción pro-cocinas económicas.

### Consejos de Guerra

En la Escuela de Artes y Oficios. Ayer, a las diez y media de la mañana, se reunió el Consejo de Guerra ordinario de Plaza bajo la presidencia del Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira, para ver la causa instruida contra el paisano Andrés Sánchez por injurias a la fuerza armada.

Del rollo se desprende que fué ocupado al procesado un papel que contenía frases injuriosas para F. E.

El procesado dice que no sabe leer ni escribir, si bien su novia ha aportado cinco cartas que según dictamen son escritas de la misma mano.

Los antecedentes acusan al procesado de izquierdista.

El fiscal don Ricardo Mulet, comenzó la lectura de su informe elevando a definitivas sus conclusiones provisionales ya que en la prueba de plenario no hay prueba alguna que motive modificación.

Hizo una exposición de los hechos, para señalar la circunstancia de que el procesado, al ser cacheado y serle encontrado el mencionado papel, intentó arrebatarlo al Alférez de la Benemérita, lo que prueba tener conocimiento de su contenido.

Se contradice al manifestar que no sabe escribir, pues su novia re-

**DIOS PATRIA Y FRANCO**  
Mientras tú disfrutas de comodidades, mientras en tu mesa nada falta, hay mucha gente necesitada y muchos soldados que entre nieves se mantienen firmes por y para España. Ayúdales moralmente observando el

**DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO**

**¡INCREDIBLE... pero realidad**  
Vd. podrá admirar lo que ansiaba

**El cerco y bombardeo de MADRID!**

El documental más emocionante de todos los tiempos

**¿Dónde? ¿Cuándo?**

conoce como suya la letra si bien afirma que aunque poco, cree sabe escribir.

En el examen pericial se afirma es la misma mano quien escribió las cartas a su novia y las del papel de referencia.

Se refirió a la personalidad política del procesado solicitando le sea impuesta al procesado la pena de 4 años de prisión menor.

El Teniente de Caballería don Ramón Trespallés, defensor del procesado, niega que el papel que motiva la vista sea escrito por el procesado, puesto que el mero hecho de encontrárselo en uno de sus bolsillos no es suficiente para atribuírsele la paternidad.

No se muestra conforme con el dictamen de los peritos, los que afirman ser de la misma procedencia los escritos por lo que se extiende en amplias consideraciones. Dijo que no hay indicios que demuestren que el procesado sabe leer y escribir.

Solicitó sea absuelto el procesado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

En el Cuartel del Carmen. También en el Cuartel del Carmen, se reunió ayer mañana el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida por injurias a Instituciones armadas contra Antonio Vandrill Alomar.

Sostuvo la acusación el Teniente del Cuerpo Jurídico Castrense don Jacinto Félix y la defensa, el Teniente de Infantería don Ricardo Adrover.

Leído el apuntamiento el Fiscal en su informe solicitó para el procesado la pena de 3 años de prisión menor y la defensa, considerando que los hechos no eran delictivos, la absolución.

El Consejo se reunió en sesión secreta para deliberar.

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, en el local que ocupa el Regimiento de Infantería, se reunió bajo la presidencia del teniente coronel de Infantería don Antonio Roselló Balle el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida por el comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda, contra el carabínero León Chicote Guillén, por el delito de excitación a la rebelión.

Abierta la sesión, se concedió la palabra al juez, señor Garau, quien procedió a la lectura del apuntamiento, en el que constan las declaraciones de testigos y procesado y los documentos justificativos aportados al mismo.

Resultado de dicho apuntamiento, que al atardecer del día 4 de agosto último, en ocasión de hallarse el procesado prestando servicio en el muelle de esta capital, se acercó a un piquete de soldados que se dirigía a la motonave «Ciudad de Palma», convertida a la sazón, como se sabe, en prisión, y les hizo manifestaciones propagandistas, diciendo que la salvación de España tenía que venir de Barcelona.

Se hace constar que la conducta observada por el procesado durante el tiempo que prestó servicio en el Cuerpo de Carabineros, es buena, y, además, que prestó su adhesión al Movimiento Salvador de España.

A continuación, se concedió la palabra al Fiscal, don Ricardo Mulet, quien, en su informe hizo constar que los hechos que se atribuyen al procesado quedan plenamente probados y es, por tanto, responsable del delito de sedición previsto en el artículo 249 del Código de Justicia Militar. Pidió se le impusiera la pena de seis años de prisión y se le expulsase del cuerpo.

La defensa, a cargo del teniente de Caballería don Juan Bennisar Llinás, después de hacer notar que en las declaraciones de los testigos existen contradicciones, se extendió en consideraciones para demostrar que su patrocinado no era responsable del delito que se le imputa.

Hizo resaltar la buena conducta de su patrocinado, diciendo que siempre estuvo apartado de todo ambiente político.

Terminó pidiendo una sentencia absolutoria.

El Tribunal quedó reunido, en sesión secreta, para deliberar.

**RIALTO**  
Hoy y todos los días a las 3-30  
Elissa Landi y Paul Lukas en  
**A la luz del candelabro**  
José Crespo, Lupita Tovar, Antonio Moreno, en  
**Alas sobre el chaco**  
en español  
Un drama de amor, honor y deber, florece como un lirio épico en los campos de batalla.

Lunes.—LA CONFIDENTE, por Claudette Colbert. SINFONIAS del CORAZON en español, por Ricardo Cortez.

**MODERNO**  
Hoy y todos los días a las 3-30  
George Arlis en  
**Se necesita un rival**  
Ch. ster Morris Jhon Barrymore en  
**El héroe público n.º 1**  
En español  
Lunes.—EL FORASTERO por Tim Mc Coy y DONDE MENOS SE PIENSA por Buster Grabbe.

**BALEAR**  
Hoy - ULTIMAS PROYECCIONES  
**La danza de los ricos**  
GEORGE RAFT  
**Horror en el cuarto negro**  
BORIS KARLOFF  
¡Dos formidables films en español!

PROXIMO MIERCOLES  
Gran programa doble en español  
**Desamparado**  
GEORGE BANCROFF  
**Sorrell e hijo**  
WARNER BAXTER  
Jueves: ¡GRAN SENSACION!  
**El cerco y bombardeo de MADRID!**  
El documento más emocionante del mundo

**Salón Mallorca**  
Hoy domingo de 3 y media a 9  
Cine apto para niños  
**Esquiva el Balón (Cómica)**  
La gran producción  
**SEQUOIA**  
EN ESPAÑOL  
Casamiento Fulminante (Cómica) y Fumistas modernos

### En Palma

#### La procesión del Jueves Santo

Se ruega a todos los miembros de la Cofradía de Penitentes de la Cruzada del Amor Divino, que asistan a la reunión que se celebrará mañana día 15, en el local de la Cruzada, General Barceló, 42, a las 7 y media de la noche.

#### Aclaración

Don Juan Bauzá, sancionado por infracción del Bando del 7 de Noviembre último, no es don Juan Bauzá, dueño de los «Almacenes Bauzá», de la Plaza de Cort.

#### Madrina de guerra

La solicitan los artilleros del Fuerte de Enderrocot Diego Moyá, José Carrillo, Angel Sánchez y Gregorio Pascual.

#### Donativos entregados al «Patronato del Refugiado»

Don Miguel Barceló Xamena, 75 pesetas, Director del Trocadero, por conducto Sra de Rubi 70 id. doña Angela Bonnin Pina 25 id. don Juan Casas 100 id. Hermanas Rosado 10 id. don Luis karakadze 100 id. doña Guillermina González, de Caubert 10 id. don Lorenzo Galmés, Pbro. 8 id. don José Jaume 25 id. doña Concepción Damians 25 id. Empleados de la Casa Singer 16 id. don Juan Durich 25 id. don Guillermo Ferragut 50 id. doña Paula Alemany 5 id. Familia Tomás 10 id. don Juan Bauzá Martorell 25 id. doña Coloma Roselló, Vda. de Sans 5 id. don Toribio Ocen 25 id. don Ramón Salom 10 id. don Ricardo Peris Sala 10 id. doña Francisca Simó, Vda. de Palmer 50 id. don Pedro Molera 25 id. doña María Castañer 100 id. doña Esperanza y don Bartolomé Coll 10 id. don Francisco Fluxá, Pbro. 5 id. doña Teresa Aguiló Cortés 5 id. un representante con trabajo 50 id. don José Cladera Juliá 10 id. doña Rosa Blanes 50 id. doña Catalina Vallerio 2 id. don Miguel Estades (su paga de soldado de Enero y Febrero 110'05 id. don Pedro de Benito 100 id. recaudado en la Oficina de la Suscripción Nacional 123'70 id. Recaudado por la Comisión de señoras adscritas al Patronato 1870'50. Suma 3140'65.

### Comandancia Militar de Baleares Estado Mayor

Orden General del día 12 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca

#### I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 15 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 314 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano Antonio Enseñat Roig, por inducción a la deserción al frente del enemigo.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Infantería don Miguel León de Garabito y Fons. Vocales.—Capitán de Infantería, don Juan March Ribot. Otro don Bartolomé Nicolau Garcías. Otro don Pedro Canal Gamundi. Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truyols. Capitán de Ingenieros, don Luis Zaforteza Villalonga. Suplentes.—Capitán de Artillería, don Rafael Pons Sastre. Capitán de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.ª agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomás. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor.—Teniente de Ca-

ballería don Ramón Trespallé Palmesana.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

#### Servicio de Plaza para el día 14 de Marzo de 1937

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargallo.

Imaginería.—Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano.

Visita y Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

De O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

### Diputación

El Excmo. Sr. Gobernador don Mateo Torres ha remitido al Sr. Presidente de la Diputación la cantidad de tres mil quinientas cuatro pesetas en plata requisada a don José Homar por acaparamiento.

Dicha cantidad ha ingresado en la suscripción Nacional previo cange de la plata en billetes por el Banco de España, ordenado por el señor Presidente don Jaime Obrador.

### SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

### Biblioteca Universitaria Imperial

El Sindicato Español Universitario es un Sindicato Profesional. Nuestra profesión es el estudio y nuestra arma de combate en la vida es el libro. La Biblioteca es para nosotros el templo y hasta si quereis, el cuartel de una nueva arma, donde nosotros soldados de la revolución permanentemente, cambiamos el fusil por el libro.

Hemos nacido para ser los mejores. Tenemos por misión crear una unidad en lo universal para nuestra Patria y dignificar a toda esta generación sin fé y sin destino. Por lo tanto, lo mismo que fuimos los primeros en la acción, tenemos que ser los primeros en el estudio. Lo sabemos y lo cumpliremos, como un servicio más, como una misión más que la Patria nos ha encomendado.

El S. E. U. tiene para sus afiliados un nuevo servicio que encomendamos, el asistir, creer y servir de la Biblioteca. El estudiante Nacional Sindicalista sabrá cumplir con su deber.

La Biblioteca Universitaria Imperial será para todos los afiliados al S. E. U.; en ella, encontrarán libros para su estudio, tanto el afiliado que no tenga medios económicos, como el que teniendo los quiere ampliar sus estudios con otros obras.

Junto a la Sección de Obras científicas habrá una Sección de Obras Políticas, escrupulosamente seleccionadas por la Jefatura Nacional, en las que los afiliados al S. E. U. adquirirán una formación política hasta ahora descuidada lamentablemente.

Y por último la Biblioteca Universitaria Imperial tendrá una Sección de Obras recreativas, pero de recreo a nuestro estilo, es decir, en esta Sección de Obras literarias sólo tendremos la jugosa y espléndida literatura de nuestros clásicos. Hombre de Ciencia, hombre de Letras. Nos comprendes? Pues ayúdanos.

Los que queremos abrirnos paso, los que hemos vencido con las armas, queremos de ti nuestro nuevo medio de combate; danos tus libros. Los que no hacemos promesas vanas te lo pedimos por la Nueva España que va a nacer, por la generación del triunfo.



Vibrante y emotivo documental, de intensa exaltación patriótica, realizado con singular valor desde las primeras líneas de fuego al pie de las baterías de 15,5.

### Ultimas noticias

(Radio Mallorca) Radio Verdad.

San Juan de Luz.—Al cabo de 5 días de una fuerte ofensiva nacionalista, las tropas han iniciado otro victorioso avance, teniendo como base las nuevas posiciones de la montaña. La maniobra que efectuaron los nacionales para ocupar los varios pueblos de las cercanías de Guadalajara la efectuaron con toda rapidez. El ímpetu de las tropas nacionalistas, arrolló la pequeña resistencia enemiga, ocupándose las posiciones de Aldea Nueva, Valdenoche y Taracena, encontrándose las fuerzas a 57 Km. de Algorta su punto de partida y mientras la divilizada queda en las proximidades de Guadalajara, las del ala derecha e izquierda continúan consolidando sus posiciones.

En el sector de Cogolludo, también ha habido gran actividad ocupándose las posiciones de Utando, Carpena y cortando las comunicaciones y la carretera que de Madrid se dirige a Aragón.

La división motorizada se adelantó hacia Guadalajara instalándose en la tarde hoy en los suburbios de esta ciudad.

Brihuega.—Se confirma que el alto mando marxista ha enviado sus mejores tropas a este sector para impedir el avance de las fuerzas nacionalistas. Los prisioneros cogidos a los marxistas confirman la llegada a los sectores de Guadalajara de nuevas brigadas nacionales.

### FUGA DE VOCALES

S. MBR. R. D. C. P.

Mallorca Católica y la paz

La oración debe aportar la paz en España. Y pensando en ello y en tantos que sufren y luchan y mueren...

En sus respectivas Iglesias o capillas, y a todos los fieles que recibían la Sagrada Comunión en el templo de su particular devoción.

DEL CARNET

En la Iglesia parroquial de Manacor recibió el sacramento del bautismo de manos del Económico don Antonio Truyols...

vez las producciones «Se necesita un rival» por George Arlis y «El héroe público n.º 1» interpretada por Chester Morris y Jhon Barrymore.

Mañana lunes se proyectará «Donde menos se piensa» interpretada por Buster Grabb y «El forastero» por Tim Mc Coy.

Instrucción

Las vacunaciones de Semana Santa. Copiamos del «Boletín Oficial»: «El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Sevilla en telegrama fecha 6 del actual me dice lo siguiente:»

ARTISTICAS

Inauguración. Ayer tarde se inauguró en las Galerías Costa la exposición de obras realizadas en Ibiza por Anselmo Miguel Nieto...

MUSICALES

Una nueva esperanza del arte musical italiano. Triunfar a los veintisiete años de edad ante el inteligentísimo público de Roma...

prosodia, algún acento dramático. Y objeto que en Conservatorios y Escuelas privadas de Música, no se estudia, o se estudia poco el Falstaff, obra maestra en cuanto a trabazón entre el lenguaje y la música.

DEPORTES

Pelota vasca. Frontón Balear. Resultados de ayer: Primera quiniela: Arrate, ganador; Atano, colocado. Los boletos (2-5) se pagaron a 136'00 ptas.

¡Increible!

Vd. podrá presenciar lo que más ansiaba

El cerco y bombardeo de MADRID

El documental más emocionante del mundo.

Gobierno civil

Donativos recaudados en el Gobierno Civil e ingresados en los fondos Pro-paro

Socios del C. D. Mallorca: Don Miguel Monjo 5 pesetas; don Manolo Calafat 5; don José Valent 5; don José Buades 5; don Miguel Forteza 5; don Benito Pujol 2; don José Estrades 5; don Francisco Quesada 3; don José Linares 2; don Jaime Martínez 2; don Joaquín Cheza 2; don Miguel Seguí 2; don Gabriel Font 3; don Nicolás Oliver 5; don Guillermo García 10; don Miguel Bannasar 5; don Bartolomé Guaso 5; don Sebastián Sancho 5; don Ricardo Cálfor 3; don Luis Roselló 2; don Francisco Buques 2; don Julián Fajardo 1; don Manolo Quesada 3; don Andrés Homar 5; don Francisco Barceló 1; don Ignacio Miró 1; don Víctor Ferrá 1; don Pedro Darder 1; don Santiago Oliver 2; don Luis Abrines 1; don José Abrines 2; don Bartolomé Oliver 5; don Andrés Reines 1; don Bartolomé Amorós 1; don Vicente Roselló 1; don José Caldes 1; don J. Bestard 1; D. Clemente Canadell 1; don Lorenzo Lladó 3; Operarios de Francisco Terraza importe de media hora jornal diario 23; Descuento de una factura de Francisco Soler 30; don Francisco Serra de Campos 50; don Luis Terraza 10; Gremio de Comestibles y similares de Palma 100.

«La Previsión Nacional»

Compañía de Seguros contra el robo y rotura de cristales. Filial de la Compañía Española de Seguros contra Incendios «LA CATALANA»

MUTUA BALEAR

Vía Roma n.º 45 - Teléfono 2803 PALMA DE MALLORCA. En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mútua, se convoca a todos sus asociados para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 22 del actual a las seis de la tarde en el local social...

Asuntos para la Junta General Ordinaria. 1.º Aprobación del acta de la Junta anterior. 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas.

Asuntos para la Junta General Extraordinaria. Adhesión de la Mútua a la «Organización Nacional Sindicalista». SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es in rescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 14 de Marzo de 1937 Tarde a las 4 y media. Echevarría - Carmelo contra Atano - Hernani. Satur - Trecet contra Iriundo - Echenique y QUINIELAS

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE. NOTICIARIO U. F. A. WHEELER y WOOLSEY. En la astrakanada musical. CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA. Gran éxito de risa. Un film RADIO... Naturalmente. MARTHA EGGERTH en la deliciosa opereta. Audiencia Imperial. Dentro breves días. Toledo, La Heroica. Explicada en español. RIGUROSO ESTRENO EN PALMA.

Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.

Se convoca a Junta General Extraordinaria para el día 22 de Marzo a las 4 de la tarde en el local social, calle Palacio, 26, para tratar de la reducción del capital social, emisión de nuevas Acciones, cancelación de Obligaciones y modificación de varios artículos de los Estatutos.

TEATRALES

Principal Gran gala. La hora en que terminó el brillante espectáculo de anoche y la aglomeración de información de la madrugada nos impide hacer la reseña que merece la función. Lo haremos en nuestra próxima edición. Basta decir que el patriótico acto fue un rotundo triunfo para los que en él tomaron parte y para los organizadores. En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la magnífica y exquisita comedia musical de la Ufa «Ilusiones de gran dama», en la que realiza una deliciosa creación la gentil artista Kate de Nagy. Se proyectará también por última vez el film en español «Señora casada necesita marido», una de las mejores creaciones de la genial actriz Catalina Bárcena. Balear. Hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones del doble programa de la Columbia Films, que tan grandioso éxito ha obtenido estos días, formado por «Horror en el cuarto negro», por Boris Karloff; y la «Danza de los ricos», por el famoso y admirado actor George Raff. Los dos films son dialogados en español. Rialto. Hoy se proyectarán por última vez las producciones «A la luz del candelabro» por Elisa Landi y «Alas sobre El Chaco» en español por José Crespo y Lupita Tovar. Para mañana lunes se proyectarán las producciones «La confidente» por Claudette Colbert y «Sinfonías del corazón» por Ricardo Cortez en español. Moderno. Serán proyectadas hoy por última

RELIGIOSAS

DOMINGO DE PASION Santos del día Santa Matilde y Florentina. Cuarenta Horas. Concluyen en la iglesia de San Juan, dedicadas al Patriarca S. José. A las siete, Misa cantada y exposición. Por la tarde, a las 6'30, rosario, novena de San José con sermón y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum. —Concluyen en San Francisco, dedicadas por la O. T. a Ntra. Señora de las Angustias. A las 6'30 Misa cantada y exposición. Por la tarde, a las 6'45, corona, meditación y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum. —Empiezan en San Jaime, en honor del Patriarca San José.—Se exhibirá el Stmo. después de la Misa mayor, que será con sermón. Por la noche, después del rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca, con sermón y reserva. Actos religiosos. En la Misa mayor de la Catedral predicará el Rdo. P. José Miguel, C. D. Por la tarde, a las 3'0, Via-Crucis. En los PP. Capuchinos, a las cuatro de la tarde, se celebrará solemne Via-Crucis, que recorrerá algunas calles de la ciudad, terminado el cual, habrá sermón a cargo del Rdo. P. José Miguel, C. D. En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general para lo V. O. T. de San Agustín. Visita. A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital. El Via Crucis. La procesión del Via Crucis saldrá con puntualidad de la Iglesia de los PP. Capuchinos el Domingo próximo a las 4 de la tarde, llevando el Santo Cristo que en la misma se venera al objeto de hacer las catorce estaciones, regresando a la misma Iglesia en donde el Rdo. P. José Miguel de María del Carmen, C. D. hará una breve alocución adecuada al acto. Para el buen orden conviene que los caballeros vayan de cuatro en

cuatro y las señoras a cada lado de decando espacio para que Rdos. Sacerdotes y caballeros perfectamente distribuidos puedan leer en alta voz el piadoso ejercicio. Durante el Via Crucis por las calles nadie se arrode, guardando todos piadosa compostura. Entre tanto la Iglesia permanecerá cerrada a fin de que los que han asistido sean los primeros en entrar en el templo, por lo tanto nadie abandone su lugar. Itinerario que seguirá: calles de Zanoguera, Obispo Maura, Miguel Marqués, Fueisanta, Plaza de España y Capuchinos.

Suscripción para el homenaje al General Goded

Lista núm. 40 de donativos. Suma anterior, 112.671'90 ptas. Don José Vich Quetglas, 50; don Juan Guasch Reines, 2; don Pedro Morell y Fortuny, 100; don Andrés Mariano Barceló Montaner, 25; Juventud Femenina de Acción Católica de Algaida, 25; Fomento del Civismo, 51; Dos hermanas, 2; don José Sampol Ripoll, 25; don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, 25; Recaudado en la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros, 165'90; Hermanos Tascón, 100; don Antonio Roselló 10; Algunos socios del Club Regatas, 117'15; Personal de la Escuela Normal del Magisterio, 106; Recaudado en el Banco Español de Crédito, 21; Colegio de Farmacéuticos de Baleares, 565; doña Catalina Verd, Vda. de Morell e hijos don Mariano y don Antonio, 1.000; don Bartolomé Borrás, Pbro., 5; don Juan B. Munar, V. Carlos de Montuiri, 5; doña Mercedes Chacón, Vda. de Bonzons, 100; Recaudado en el Café de don Antonio Coll, 31'45; don Baltasar Valentí, importe de un solar donado al Ayuntamiento, 988'95; Recaudado en la Banca March (tercera lista), 1.017'50; don Bartolomé Crespi Seguí, 5; Sres. socios de «La Protectora», 43. Total, 117.255'85 pesetas. Lista núm. 41 de donativos. Suma anterior, 117.255'85 ptas. Remitidas por el Sr. Alcalde de Son Servera, 73'75; Recaudadas en el Crédito Balear, 3.163; Remitidas por el Sr. Jefe de las Millicias Ciudadanas de Palma, 857'70; don Jaime Ferrer Prats, 5; don Jaime Lladó Ferragut, 5; don José Ferrer Prats 5; don Daniel Roldán, 5; Dependencia «Casa Ribas» 20'50; don Mateo Jordá, 25; Recaudado en el «Fomento Agrícola», quinta lista, 70; don Bartolomé Capó Gayá, 5; Recaudado en el Banco Comercial de Barcelona, 140; Recaudado en la Sucursal del Banco de España, 323'20; don Ramón Pons Llambias, 10; Recaudado en el Banco Hispano Americano, 290'50; Sindicato Balear de Empleados de Juzgados y Oficinas, 25; Club España, 100; Unión Católica de Mallorca, 4 botones de oro, una sortija y 2.863'40; Sociedad «La Veda», 265; Ayuntamiento de Santa Eulalia, 50; don Vi-

DE INTERES GENERAL

La tramitación de desahucios

El Comandante Militar ha publicado la siguiente disposición: «La disposición 3.ª transitoria de mi Orden de fecha 2 de diciembre de 1936, relativa a los derechos y aspiraciones de los propietarios y de los inquilinos, sobre pago de alquileres, queda ampliada en la siguiente forma: «Al interponer el propietario la demanda de desahucio deberá ponerlo en conocimiento de la Junta, la cual citará al demandado para que en el plazo de cinco días comparezca ante la misma y exponga la causa justificada que pueda fundar su falta de pago, sin que pueda proseguir el juicio hasta que la Junta autorice su continuación. Si el demandado no hiciere uso de este derecho en el plazo fijado, se entenderá que lo ha renunciado, y quedará expedido el ejercicio de la acción de desahucio. Caso de no haber sido citado personalmente el demandado, podrá utilizar la excepción de amparo concedida en cualquier momento, antes o después de la sentencia. Palma de Mallorca 24 febrero de 1937.—El General Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.»

LIRICO PROXIMA SEMANA OIGA A GINGER ROGERS CON SUS NUEVAS MELODIAS «No me digas que me quieres» «Lejos de mi vida» «Lejos de mi corazón» «En vida me pertenece» con GEORGE BRENT en EN PERSONA

Ocasión. Se vende máquina escribir marca «Urania». C. Apuntadores, 65, 2.º de 2 a 6 h. t. J. Bernardino. Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie. Jabonería, Socorro, 63.—Palma. Lea las obras de Teófilo Ortega

# Las columnas nacionales a las puertas de Guadalajara

La vanguardia ligera nacional se ha situado en un punto próximo a la ciudad, con la que le une una carretera rectilínea.—Madrid reconoce que las milicias rojas son impotentes para reaccionar ante la táctica combativa de los atacantes

(Crónica del enviado especial de la "Gazzetta del Popolo" de Turin)

Algora 10 marzo. Noche. La violenta presión de la columna motorizada Nacional que ha reforzado la División de Soria, continuó hoy su marcha hacia Guadalajara con la máxima energía.

**La ofensiva nacional**

Durante la noche pasada los rojos habían destacado de la capital importantes refuerzos provistos de carros de asalto y artillería de medio y pequeño calibre y el General Miaja personalmente, se había trasladado al frente para inspeccionar las líneas avanzadas. Pero los nacionales no han detenido su ofensiva y después de permanecer en las posiciones conquistadas ayer en Valdearenas, Cogolludo y Masegoso, ha empezado esta mañana un largo y formidable bombardeo contra las posiciones rojas del centro y de los flancos de la carretera nacional, lanzándose después al asalto protegidos por carros de combate.

A pesar de la resistencia roja consiguieron avanzar en todo el sector de la carretera nacional y también en el de Brihuega. Este importante centro urbano, se halla bajo el fuego de las baterías nacionales desde que en la tarde de ayer se ocupó Valdearenas, punto situado, este último, sobre una altura que domina todo el valle.

Los partes oficiales son como siempre, parcos en sus noticias; pero la verdad de la acción brillantísima se desprende de los comunicados rojos. Hoy Madrid reconoce que los milicianos marxistas han tenido necesidad de ceder nuevo terreno ante la fuerza por todos conceptos superior de las fuerzas nacionales.

nen más que dos soluciones; o reaccionar rompiendo la línea en algún punto, lo que parece más que imposible, o retirarse a las cercanías de la capital, para elegir terreno donde combatir en las mejores condiciones posibles.

¿Qué hará la brigada internacional? No es posible fiarse de las declaraciones de los prisioneros o desertores, que pueden ser sospechosas o insuficientes. Los hombres que la componen, si no se retiran inmediatamente están en peligro de verse cogidos en la tenaza que el Ejército Nacional tiene establecida sujetando a Madrid en cuyo caso, afuirian a la capital, cuya conquista podría dar lugar a combates encarnizados, a menos que no se rindan.

Mientras tanto, las columnas de Somosierra, iniciaron ayer su avance apuntando sobre Guadalajara.

**Los bombardeos aéreos**

Hoy, a pesar del tiempo malísimo la aviación nacional estuvo activísima bombardeando todas las líneas de retaguardia, especialmente Alcalá de Henares y Guadalajara.

La carretera de Aragón y todas sus derivaciones fueron igualmente bombardeadas intensamente resultando la utilización de tal carretera, difícilísima para los rojos.

Según informaciones de la noche, los rojos han abandonado Brihuega.

Ricardo Andreotti

Trad. N. B.

## GALERIAS COSTA

### Anselmo Miguel Nieto



Este pintor castellano impulsado por su probado amor a Ibiza, la isla de paz y de ensueño, o dejándose arrastrar tal vez por su deseo de vivir en la más franca intimidad e independencia, ha permanecido unos meses sumergido en la placidez de la isla mediterránea, y a esta coyuntura debemos el poder admirar las obras presentadas en la exposición inaugurada anoche en las Galerías Costa.

Las nueve telas expuestas, en su casi totalidad son retratos femeninos confirmando con ello la predilección de Miguel Nieto por ese arte cumbre de la pintura, tan acorde con su temperamento, con su sentido de la belleza y con sus cualidades de dibujante formidable y de experto observador.

La obra de ese artista en plenitud de talento, si bien acusa una remota influencia de las escuelas veneciana y florentina —véase el infante de «Familia» por no citar más— resulta muy personal, así de dibujo, como de color y de composición.

Destaca en los lienzos presentados una gran sinceridad y un gran relieve, a la vez que un decorativismo sobrio y elegante.

Nótase desde luego en la obra ejecutada por Miguel Nieto que éste no se dejó seducir, como ocurrió a la mayor parte de pintores que pasaron por la isla blanca, por el tipo representativo de la mujer ebustana, rehuendo la interpretación de sus rasgos característicos y su colorista y fastuosa indumentaria.

Contemplando los cuadros expuestos, se ve a primera impresión que su autor quiso inspirarse en una Ibiza primitiva, helénica —ejemplo «Sol de Ibiza»— de tonos apagados, grises, prescindiendo en su visión, de tonalidades cálidas, vibrantes y de la luz blanca que reverbera en el paisaje y en el mar.

Nótase en las telas números 1, 3, 5 y 6, aparte su delicada composición y la pureza de tonalidades, una justa visión psicológica del modelo, hasta el punto de que el alma anima las figuras con intensa vibración, contrastando esas circunstancias de manera especial

en el cuadro «Margarita», retrato de la hija del artista, resuelto con una gran armonía y un gran cañío.

Anselmo Miguel Nieto busca en todos sus cuadros el placer de resolver alguna dificultad y ello lo demuestra de manera admirable en la tela «Bajo el toldo» en la que vemos la figura de una madre derecha resguardándose con su hijo bajo el «porcheto» cubierto de un toldo de cañas, por el que filtran manojos de luz de un atrevimiento pictórico logrado con gran maestría.

En «Ojos verdes» resuelve el pintor los motivos de la gama plateada y gris, haciendo resaltar dos figuras modeladas con gran justeza y muy finas de acordes. Esta obra es de una gran fuerza decorativa y constructiva.

Los dos bodegones «Frutas» y «Flores», ambos de finas tonalidades, dan la impresión de la realidad ornamental más depurada.

En conjunto, la obra expuesta por Anselmo Miguel Nieto ofrece la impresión de haber sido realizada sin esfuerzo alguno y sin preocuparse, ni un solo momento, por el ambiente de intranquilidad y de zozobra que le rodeó al ejecutarla, motivado por la repercusión que en Ibiza tuvo la bárbara contienda que toca a su fin.

Pedro Ferrer Gibert

## COMENTARIO

### Democracia

Drieu de La Rochelle en «L'Emancipation Nationale», órgano del «Partido Popular francés» del que es jefe el Diputado ex comunista Doriot, hace un profundo examen de la palabra **Democracia** y de cuanto oculta la frase, para deducir instructivas conclusiones en beneficio de sus lectores franceses que se dejan deslumbrar por brillantes conceptos, cuyo fondo es completamente vacío.

**Democracia**, escribe La Rochelle, tiene dos significados: uno político y otro social. Por una parte significa: el Gobierno del pueblo ejercitado por el pueblo y por otra gobernar con miras al bienestar del mayor número de personas posible.

Pero puede darse el caso que la **democracia política y social** no coincida en un gobierno. Hay países que se han convertido en **antidemocráticos** políticamente y que han seguido siendo **democráticos** socialmente y que hasta lo son mucho más que aquellos que siguen siendo **democráticos** políticamente.

Alemania e Italia tienen adoptada una forma de gobierno que puede parecer **antidemocrática**, pero tales gobiernos se preocupan realmente del bienestar moral y material de las masas, mucho más sobretodo, de lo que de ello se preocupaban los gobiernos que les precedieron. Los proyectos del frente popular francés, sobre contratos colectivos, vacaciones retribuidas, arreglo de salarios al costo de la vida, etc., son ya hechos realizados en la Italia de Mussolini y en la Alemania de Hitler. El contrato colectivo es la base del régimen fascista y no sólo en la industria, sino que en la agricultura, comercio y en todas las profesiones, lo cual se completa con el funcionamiento de una magistratura del trabajo, que resuelve los conflictos colectivos e individuales.

Después La Rochelle señala la falsedad que en Francia cometen aquellos que quieren hacer creer que en los países fascistas, las masas están abandonadas a la miseria. Su fuerte es incomparablemente mejor que la de las masas francesas que viven bajo el delirioso régimen de su llamada **democracia**.

El pueblo vive engañado. Por lo menos en lo que se refiere a la **democracia francesa**, dice La Rochelle.

En cuanto a los Estados Unidos, señala que la dictadura del Presidente es realmente **sui generis**; pero dictadura. Y en cuanto a la **democracia inglesa**, «el señor Baldwin se apoya en 400 diputados conservadores que obedecen ciegamente su menor indicación: diputados que son monárquicos, clericales e independientes.»

¿Qué valor puede tener pues la brillante frase: **alianza de la democracia, cruzada de la democracia**? Esto son frases, huecas palabras y nada más. Los hechos son ben diferentes. Existe una sustancial diferencia entre la **democracia francesa** y la **británica**; entre el espíritu de una y de otra, y entre las manifestaciones prácticas de ambas.

Y en este punto principal está el éxito de la lección modesta de cultura que dá Drieu La Rochelle en la hoja de Doriot.

Corresponde a los franceses y a algunos de nuestros demócratas aún no convertidos, fijarse en los pueblos regidos por regímenes llamados **antidemocráticos** y reflexionar profundamente sobre lo que ocurre en los países democráticos y las consecuencias de estos regímenes, de los que tenemos terrible ejemplo.

# RADIOGRAMAS

## España

### El control

Londres.—Los miembros que forman el control de las fronteras de España lo forman oficiales que pertenecen a las siguientes naciones, Italia, Alemania, Yugoslavia, Grecia, Inglaterra, Noruega y Polonia.

El jefe del departamento de control marino es el almirante Diver. El del departamento de control terrestre es el general Lumm de Dinamarca, dicho control no ejerce jurisdicción sobre la frontera portuguesa.

El secretario del control es Francisco Hemming de Inglaterra.

El vicealmirante holandés Van Durna es el presidente del control internacional.

## Italia

### El viaje del Duce

Roma.—El Duce hizo el viaje a Trípoli a bordo del acorazado «Pola» acompañado de su séquito que permaneció con él en la cubierta del buque departiendo amablemente con los oficiales y marineros del acorazado.

### El viaje de los Siameses

Venecia.—Los oficiales de la marina de guerra del Siam que han venido a Italia con el fin de hacerse cargo de las unidades que su gobierno encargó a los astilleros de Italia han visitado el astillero de Monfalcone.

### El trabajo en la casa Fiat

Milán.—La actividad desarrollada por los talleres de la casa Fiat ha dado por resultado que el balance de este año que es de 41 millones y medio de liras supere en dos millones al beneficio que se obtuvo el año anterior.

En dichas fábricas la jornada no ha tenido que reducirse por la cantidad de pedidos con que se contaba.

El número de automóviles que se han fabricado en los talleres de la casa Fiat ha aumentado en un 8 por ciento con relación a los que se fabricaron en el año pasado.

### Visita del ministro de Polonia

Venecia.—El primer ministro de Polonia visitó los astilleros de Venecia y después giró una peregrinación a los cementerios de la guerra.

### La llegada del Duce a Trípoli

Trípoli 13.—Al llegar Mussolini a la plaza central de la ciudad le tributaron honores las organizaciones juveniles y la juventud árabe «Littorio».

El Duce visitó el mercado árabe y llegó a la mezquita, en cuyo portal estaba esperando el «cadi», rodeado por los notables.

Dicho personaje dió lectura al siguiente discurso: «Gran Duce: Fausto es ese día, y Dios quiso señalar con viva luz tu visita a este lugar sagrado.

El fausto acontecimiento quedará marcado en los corazones agradecidos de nuestra generación. Dios, por tu mediación, quiere devolver a la humanidad paz y bienestar.

Gran duce: Te aseguramos que muchos millones de musulmanes sabrán apreciar la atención particular que das al Islam, y su gratitud sabrá manifestarse de modo tangible. Los musulmanes de Libia lo han demostrado nuevamente, combatiendo en Etiopía al lado de las fuerzas italianas.

Pueda Dios oír favorablemente nuestras plegarias, rodeándote de tu protección y concediéndote el cumplir una alta misión.»

Los indígenas, al terminarse el discurso del «cadi», aclamaron con entusiasmo a Mussolini.

El duce después recorrió la ciudad y visitó la casa del Fascio.

Por la noche asistió a una función teatral de artistas árabes, que pusieron en escena una interpretación de «Las mil y una noches».

Antes de dicha función, el primer actor declamó una oda compuesta por el poeta Omrami Abba.

## Estados Unidos

### Para encauzar las aguas de un río

Washington.—El viernes fué presentado al Senado una proposición de ley estableciendo en el valle del río Ohio una autoridad para encauzar los gastos de la apropiación de un gran número de hectáreas de terreno con el fin de encauzar las aguas del río y prevenir de este modo las inundaciones.

### Para salvar unos mineros

Virginia Occidental.—Las brigadas de obreros que trabajan en los túneles y pozos de la mina Hutchinson con el objeto de salvar a los pobres mineros que quedaron dentro al producirse una violenta explosión, descubrieron el viernes los cadáveres de todos ellos encerrados entre los escombros.

## Alemania

### Experimentos de aviación

Berlin 12.—El coronel Udet, famoso aviador alemán, consiguió enganchar su aeroplano en el dirigible «Hindenburg», durante un vuelo experimental sobre el campo de aviación de Frankfurt.

El aparato empleado a dicho efecto es similar al de los dirigibles americanos «Acron» y «Macon».

La compañía alemana del zeppelin se propone emplear en adelante dicho procedimiento para activar el aterrizaje de los pasajeros y del correo.

## Inglaterra

### Comentarios al viaje del Duce

Londres.—Los periódicos dedican mucho espacio a comentar las incidencias del viaje del Duce a Libia poniendo de manifiesto el lado político que tiene dicha visita ya que el Duce es la segunda vez que hace dicho viaje en pocos años.

### El exrey se compra un aeroplano

Londres.—El duque de Windsor ha comprado un nuevo aeroplano de dos motores, con una velocidad máxima de 210 millas por hora, y un radio de vuelo de 700 millas. Cuesta seis mil libras esterlinas.

### Ribbentrop de Foreign Office

Londres.—El embajador de Alemania, von Ribbentrop, hará mañana sábado, por la mañana, una visita en el Foreign Office, con relación a la contestación alemana en el asunto del pacto occidental, entregada hoy al representante diplomático de Gran Bretaña en Berlín.

### La conferencia imperial

Londres.—El primer ministro ha anunciado que la anunciada conferencia imperial se inaugurará el día 14 de Mayo.

En dicha conferencia serán discutidos varios asuntos que tienen enorme trascendencia para la vida del imperio británico. Varios de ellos tocan muy de cerca la cuestión constitucional.

### La nevada interrumpe el tráfico

Londres.—La nevada que ha caído durante el viernes y las inundaciones que han tenido lugar últimamente han interrumpido el tráfico y toda comunicación por carretera entre Escocia e Inglaterra.

### Presentación de credenciales

Londres.—El primer ministro de Egipto en Londres señor Unafar Psha presentó sus cartas credenciales el viernes por la mañana. Dicho ministro es el primero que por virtud del nuevo tratado anglo-egipcio tiene su misión en la corte de Inglaterra.

## Islanda

### Violenta tempestad

Delfast.—Sobre el territorio libre de Irlanda se desencadenó el viernes una enorme tempestad que detuvo la vida de todo el país.

El aguacero que cayó en las praderas hizo que los encargados de transportar los productos de las granjas al mercado se viesen en la completa imposibilidad de hacerlos.

La radio de Belfast lanzó una llamada con el fin de que los grangeros pusiesen al borde de la carretera los productos lácteos con el fin de que los camiones que pasasen por dichos puntos recogiesen en el menor tiempo posible dichos productos y los transportasen al mercado.

## Bélgica

### Conversaciones entre Estados Mayores

Bruselas.—Entre el Estado Mayor alemán y el belga se están desarrollando conversaciones que tendrán como consecuencia el llegar a un acuerdo sobre la neutralidad belga.

Al igual que Italia parece que las conversaciones se desarrollan con el mayor espíritu de armonía así que parece lógico que terminen con un acuerdo en este asunto tan debatido del pacto occidental que sustituya al antiguo Locarno.

La prensa de esta población se ocupa de este asunto y dice que los signatarios del pacto de Locarno tienen deseos de crear un nuevo instrumento diplomático que sirva para crear y asegurar la paz de la Europa occidental.

Uno de los acontecimientos que complicaron la idea fundamental del pacto de Locarno fué la conclusión y firma del pacto franco-ruso.

Al decir de los periódicos alemanes dichas complicaciones no son debidas ni a Italia ni a Alemania.

La política que sigue Francia es el de las alianzas en el que Bélgica no quiere entrar, si no que quiere la garantía del Reich avalada por las firmas de Inglaterra e Italia.

## Austria

### Nueva ley en defensa de las mujeres en cñta

Viena 12.—El gobierno austriaco decidió introducir una ley que calificara «crimen» toda intervención para interrumpir el desarrollo normal del embarazo.

### El fin d- un pleito

Viena 13.—Franz Ferdinand Han, hijo ilegítimo del archiduque Franz Ferdinand que fué asesinado en Sarayewo en 1914, ganó el proceso que introdujo contra el duque Maximilian von Hohenberg, hijo legítimo del archiduque.

El hijo ilegítimo, que es paralítico, pudo justificar que en el año 1902 el

archiduque firmó un documento en que reconoció ser su padre.

El tribunal concedió al hijo ilegítimo una pensión de 320 chelines austriacos mensuales que pagará el duque de Hohenberg.

## Francia

### Delenciones en la frontera y Perpignan

París 13.—Los puestos de guardia en la frontera detuvieron hoy a varios individuos que intentaban pasar a España para servir en las filas de los rojos.

Diez hombres de varias nacionalidades fueron detenidos cuando estaban cruzando un bosque, a unos noventa metros de la frontera española.

Además la policía detuvo, en Perpignan, a dos anarquistas, uno español y el otro italiano, por haber desempeñado un papel importante en una organización ilegal para ayudar a la España roja.

### El pacto accidental

París 13.—Se ha notado mucha actividad en el Quai d'Orsay desde que se recibió las contestaciones de Alemania y de Italia en el asunto del pacto occidental.

El ministro de negocios extranjeros, Delbos, informó a los miembros del gabinete sobre la situación, en la sección de esta mañana, se decidió dar la orden al embajador de Francia en Londres, Corbin, de venir a París, para hacer su relato a los miembros del gabinete sobre la actitud del gobierno británico para con el pacto occidental.

## Imperio

### Italo-Etiopio

#### Decreto regulando el trabajo

Adisababa.—El Ministerio del Trabajo para el Africa Oriental ha publicado un decreto en virtud del cual se regulan los trabajos que se tienen que realiza en dichos territorios.

### Balbo recibe a los periodistas

\*Tobruk.—El viernes por la tarde el mariscal Balbo recibió a los periodistas italianos y extranjeros que han venido a Libia con motivo del viaje del Duce a dicho territorio y los prometió darles toda clase de facilidades para la ejecución de su cometido.

El mariscal se trasladó a bordo del buque «Ciudad de Genova» donde se celebró un banquete en honor de los periodistas antes aludidos.

## Rusia

### Experiencias comunistas

Moscú 13.—Aquellos miembros del partido que participaron en la Asamblea que tuvo lugar ayer viernes en dicha capital, bajo la presidencia de Buldánin, del soviet de Moscú, fueron autorizados a expresar su opinión, como experimento para que las autoridades pudiesen ver hasta donde pueden ir en el camino de una constitución.

Varios oradores criticaron severamente a Buldánin, que, según se cree, goza de la confianza completa de Stalin.

Se está haciendo experimentos similares en Leningrado, Charkoff, Kieff y Odessa.

## Finlandia

### El nuevo Gobierno

Helsinki 12.—El presidente Kallio encargó al profesor Ecajander, director de la administración de bosques, la formación del nuevo gobierno.

Ecajander pertenece al partido democrático progresivo que dispone de siete mandatos en el Parlamento actual de Finlandia. Es probable que el gobierno quedará constituido esta misma noche.

## PRINCIPAL

Hoy - Últimas exhibiciones

### Ilusiones de gran dama

KATTE DE NAGGI  
Suntuosa comedia musical de la Ufa.

### Señora casada

necesita marido  
CATALINA BARCENA  
En Español

Próximo jueves

¡LA SENSACION DEL AÑO!

### El cerco y bombardeo de MADRID!

El documental más emocionante de todos los tiempos. En el mismo programa

### EL HUSAR NEGRO

UFA

## AVISO

Queda abierta al público en las Oficinas de Recaudación. CALLE UNION n.º 29, la cobranza voluntaria del Arbitrio municipal sobre «Anuncios y Carteles» correspondiente al presente Ejercicio 1937.

IMPRENTA DE «EL DIA»